

农村畜牧兽医公共服务体系建设初探

刘真学

山东省泰安市徂汶景区天宝镇兽医站, 山东泰安 271211

摘要 农村畜牧兽医公共服务体系的实际建设中存在很多问题,影响了建设效果。为此,本文介绍了农村畜牧兽医公共服务体系的组成;指出了农村畜牧兽医公共服务体系建设中存在的问题:人才配置不足,供给主体单一,资金和技术支持薄弱;提出了完善农村畜牧兽医公共服务体系建设的策略:加强兽医人才队伍建设、合理配置工作人员,推进农村畜牧兽医公共服务体系的市场化改革,加大对农村畜牧兽医公共服务体系建设的支持力度。

关键词 农村;畜牧兽医公共服务体系;建设;问题;措施

农村畜牧兽医公共服务体系对地区的畜牧水平和畜牧业的发展具有重要意义,而该体系的建设需要长期投入相应的资源和资金等,因此在该体系建设的实际中,仍然存在很多问题,影响了建设效果。为此,笔者结合自己的工作实际经验,对农村畜牧兽医公共服务体系建设展开初探,以期提出解决问题的措施,健全农村畜牧兽医公共服务体系。

1 农村畜牧兽医公共服务体系的组成

该体系主要由基层政府、市场单位、社会公益服务机构、个人等组成。基层政府在本领域需要出台引导性政策,并增强对畜牧业的卫生监督和市场监督管理,用科学有效的畜牧兽医技术管理来为农村畜牧业的发展保驾护航^[1]。市场单位是售卖兽药、提供兽医诊疗服务的机构,是保障基层畜牧不染上疫病的主要工作落实主体。社会公益服务机构是获得国家资质认证的服务性协会,能够在基层畜牧业工作人员需要专业技术支持时,例如养殖人员、技术人员等,承办技术培训、技术教育等相关活动,加强行业内部的沟通及优质畜牧技巧的传递,从而推进当地整体畜牧养殖水平的提升^[2]。

2 农村畜牧兽医公共服务体系建设中的问题

2.1 人才配置不足

受众多客观、主观因素的影响,农村地区常常难以配置相当数量和质量的兽医人才。一方面,农村基层的兽医工作是直接与多种畜牧动物进行接触的工作,有一定的实践经验、心理素质要求;还需要有较快捷地发现动物的病根并进行治疗的能力,因此也有一定的专业素质和知识技能的要求。但配置到农村的兽医工作者常常难以满足工作实际所需的专业技能和实际经验,从而影响了我国农村畜牧兽医公共服务体系的建设。另一方面,农村基层地区工作较辛苦、条件较差,高素质、高能力的人才常常不会投身到农村基层兽医之中。虽然有些老兽医,在工作中积累了丰富的实际经验,加上自己对这片土地和人民的热爱,使其具有较高的专业素质,但农村基层兽医服务人员的整体配置还是不足,实际水平也参差不齐。

2.2 供给主体单一

我国农村地区公共服务体系多是由政府牵头、政府投资和政府管理的,在畜牧兽医领域的公共服

务体系建设中也是如此,出现了农村畜牧兽医公共服务供给主体单一的困境。然而,农村畜牧兽医公共服务体系建设是一个综合发展项目,需要多元化的服务主体,如社会公益组织、同乡会等来参与,从而加强农村畜牧兽医公共服务体系的功能作用,让畜牧兽医服务体系具有更强的灵活性、适应性和综合性。

2.3 资金和技术支持薄弱

农村畜牧兽医公共服务体系建设是一项不以营利为直接目的的公益事业,常常在工作中表现出支出大、收入少的特点,因此,体系建设需要有持续性的资金支持 and 资源投入保障。从现实情况来看,农村畜牧兽医公共服务在资金、技术上的现有投入,已难以匹配日益增长的农村畜牧兽医发展需求,这对体系的健康发展有一定抑制作用,也对体系建设有不利影响。常常看到农村畜牧兽医缺乏可用的先进专业仪器设备、畜牧兽医药品和懂得相应技术的人才等。

3 完善农村畜牧兽医公共服务体系建设的策略

3.1 加强兽医人才队伍建设,合理配置工作人员

一方面,需要在农村畜牧兽医公共服务体系中引进更多高素质人才,并用良好的工作福利、薪酬待遇,来保障基层畜牧兽医服务工作者对工作的满意度。另一方面,以规范化的管理和培训,结合定期的考核和学习,来保障在职人员的基本专业素质,让现有队伍中的兽医工作人员能够有更强的竞争意识和主观能动性,在理论知识、实践经验上共同进步。

3.2 推进农村畜牧兽医公共服务体系的市场化改革

在现有农村畜牧兽医公共服务体系的发展和完善过程中,通过市场化改革完善体系建设标准,

推动多元化发展,让体系建设获得更多供给主体。政府可以在引导和规范服务体系的过程中,加大资金投入和收支管理,让基层兽医人员能够在更好的发展机会下,积极投身到体系建设之中。在农村畜牧兽医公共服务体系建设中,多投资主体的参与能够提升体系的职能发挥,例如畜牧兽医高等院校能够对接畜牧业教育,增强我国的畜牧业体系建设;科研院所能够创新畜牧技术,让畜牧业有更高的生产价值和更强的动物畜养能力;大型龙头企业则是畜牧业市场的主体份额占据者,拥有更多的畜牧业就业岗位和更强的畜牧技术。这些市场化部分都与农村畜牧兽医公共服务体系的作用目标重合,能够在市场化改革发展中,促进多方合力。

3.3 加大对农村畜牧兽医公共服务体系建设的支持力度

金融和技术是行业长期发展的基础,相关部门应加大对农村畜牧兽医公共服务体系建设的财政和技术支持力度,用农村畜牧业的健康发展来增强我国的生产力。畜牧兽医公共服务体系还可以结合区域畜牧产业链上的众多企业,探索其他丰富的资金来源,寻求更先进的工具、药品、卫生技术,从而促进基层畜牧动物的健康饲养。政府还可以通过加强与基层机构的联系和协调,改善现有的资金管理和利用状况,促进资金和资源向农村畜牧兽医公共服务体系建设的重要节点上流动。

参 考 文 献

- [1] 钟卫东,段先宗.畜牧兽医动物防疫工作中存在的问题及其优化策略探究[J].南方农业,2019(35):126-127.
- [2] 庞立娟.县级及县级以下畜牧兽医动物防疫存在的问题及今后的重点分析[J].现代农业,2020(4):54-55.

【责任编辑:刘少雷】